

中国山东网-感知山东2月14日讯(记者 曹涛) 当前正值新冠肺炎疫情防控的关键时期，山东省青州市聚焦疫情防控期间人员管控、政务处理、群众办事等重点领域，全面推行“互联网+”智慧防疫模式，通过非接触式管控和服务措施持续提升疫情防控智能化、数字化水平，在疫情前面筑起一道守护群众生命安全的坚强堡垒。

“云平台+招聘会”，就业服务不打烊

“山东青州云门酒业(集团)有限公司诚聘办公室文员、.人力资源总监、平面设计若干，华邦集团诚聘外装施工员1-2人、市政工程施工员5-6人.....” 2月11日，在青州市融媒体中心演播大厅里，“云门春”青州市第18届人才(电视网络)招聘会正在举行，现场来自华邦集团、云门酒业、华立供水等六家优秀企业的代表耐心接听电话、为求职者答疑解惑。直播过程中，有四万多人次通过电视、网站、微信、手机客户端关注招聘，参与互动，咨询就业政策，寻求心仪的岗位。

就业是最大的民生。面对严峻复杂的新冠肺炎疫情，青州市一手抓疫情防控，一手抓企业复工生产，将招聘会从“线下”搬到“线上”，为企业用工和求职者就业搭建起沟通平台，避免大规模人员聚集带来的病毒传播感染风险。“我们原本预定在正月十五、十六两天举办线下招聘会，在这种特殊情况下取消了以后，今年公司的招工需求无法满足，还好有线上招聘会帮助我们寻找优质人才，可以说解决了我们的燃眉之急。”华立供水设备有限公司副总经理陈倩倩接受采访时说。

招聘形式变了，效果却不打折，新颖的线上招聘会不仅让求职者与企业沟通更加便捷，也为企业搭建起展示形象的良好平台。坦博尔服饰股份有限公司党支部书记、常务副总经理侯增江自信地表示：“通过这次宣传，相信广大的青州市民对我们坦博尔服饰会有一个全新的认识。同时，对于求职者投递给我们的简历，第二天会马上进行审核，审核结束根据疫情的防控情况，来组织到公司现场的面试，面试合格就能开始上岗进行工作。”

“互联网+庭审”，司法为民不停歇

“原告陈某诉被告郝某民间借贷纠纷案件现在开庭，请双方当事人保持信号畅通...”这是青州法院利用互联网法庭审理的第一案，与以往不同的是，法庭上既不见原告也不见被告，而是屏幕对屏幕的“隔空对话”：法官通过视频连线核实当事人身份信息，在线完成法庭调查、法庭辩论、最后陈述、笔录核对和电子签名等诉讼程序。最终，经过法官在线调解，双方达成协议，原告撤回起诉，该案以撤诉方式结案。

“这样的远程庭审让我节约了时间和费用，真是太好了!” 该案原告陈先生原本还在为疫情防控期间能否如期开庭而担忧，没想到法官发来了视频开庭的通知，并及时

处理了双方当事人的矛盾纠纷。

据了解，青州法院年均收案数量均在一万件以上，其中涉外地当事人的案件占45%左右。疫情防控期间，为最大限度减少人员流动和聚集，减少疫情对司法工作的影响，青州法院推广应用了在线办案方式，通过短信电子送达、利用视频做好在线调解，运用微信约谈当事人，并建设启用互联网法庭，将庭审“从线下搬到线上”，诉讼参与人只需一部手机或一台电脑，足不出户就可以参与在线庭审和调解。

目前，青州法院已建成并启用8处互联网法庭，春节节后已结案205件，与此同时，法院加大执行网络查控力度，以保证疫情期间审判执行活动的有序进行，赢得了社会各界的一致好评。

“智慧卡+大数据”，社区防疫再升级

“麻烦请扫码进入。”在云门山街道立芳洲小区的出入口，下班回家的吕力华熟练地从兜里掏出一张印有二维码的蓝色小卡片，出入口值勤的志愿者和物业工作人员分工合作，一人用手机扫码验证吕力华身份，另一人则边向他询问出门事由，边用耳温枪检测体温，确认无误后，小区大门向他打开，整个过程用时仅有10秒钟左右。

吕力华手中的蓝色小卡片就是由市智慧青州建设中心设计制作的“智慧卡”，卡片上的二维码含有居民姓名、身份证号、联系电话、具体地址等信息，立芳洲小区1800多户居民只要随身携带“智慧卡”，被疫情防控人员扫描卡片上的二维码后，就可以快速出入小区。“我觉得这样是最科学的办法，卡一扫，个人信息全在里面，一看一目了然，又省时又省力。”吕力华说。

除了小巧便捷的“智慧卡”，青州市还借助大数据平台设计开发“青州市人口核查登记系统”，居民下载“爱青州”手机APP，申领个人信息二维码，可以通过线上扫描进行登记。目前，青州市人口核查登记系统已在立芳洲小区、盛世东方小区全覆盖使用，60多个小区正在推广试用。

“不用纸质登记了，实行‘智慧卡’扫码登记进出，可以有效减少防控人员与登记人员的接触，也减轻了值班工作人员的压力，规避了双方潜在风险。”市智慧青州建设中心主任郑栋鹏介绍说，“下一步把静态二维码改为动态二维码，识别将更加精准和高效。最近，我们将在全市大部分小区，400多个小区都将进行推广使用，为疫情防控做出更好的数据服务。”